

不欠“良心债”给“老赖”上了一课

孙祥存的做法更多是在遵从一种内心“不欠良心债”的道德自律。这种“信义”行为与社会上一些动辄“跑路”甚至有钱不还的“老赖”们形成了鲜明对比。



评论员观察

大儿子为建面粉加工作坊借了18万元外债,不料酒后骑摩托车意外身亡。12年来,济宁邹城人孙祥存做矿工、打短工,省吃俭用替子还债,声称:“再苦也得讲诚信,只要有口气在,就得和老伴儿把债还清”。

“父债子还”“子债父偿”其实只是一种民间的传统说法,法律上并没有这种概念。现实中,“子债父还”即使存在也是和继承权等相关联

的,比如,父母继承了子女的遗产,在继承的财产额度范围内优先偿还债务。以此来看,孙祥存并没有为儿子还清18万元欠债的义务,他的做法更多是在遵从一种内心“不欠良心债”的道德自律。一位年过六十的老人,为了偿还儿子欠下的债,不惜拼了“老骨头”远到内蒙古做矿工,孙祥存这种“信义”行为与社会上一些动辄“跑路”甚至有钱不还的“老赖”们形成了鲜明对比。

其实像孙祥存这样“不欠良心债”的人在我们身边并不少见,比如本报曾经报道过的“不欠乡亲一分钱”的道德模范郭庆刚,10年忙碌还债的临清退休教师薛庆银、替夫还债近百万的胶州村妇姜恩兰等。和孙祥存一样,他

们中很多人可能并不了解相关的“债务人”“债权人”等法律概念,但是在困难面前都作出了相同的选择。“不还上钱,睡不着觉,心里不踏实”说出了他们多年如一日辛苦还债的内心想法。“做人得诚信”“欠债还钱”,在他们眼里看得比什么都重要。正是这种朴素的诚信观念在他们身上起了作用,化为行动。

人虽死,账不烂,“孙祥存们”的做法是令人钦佩的。然而现实生活中,我们却看到了社会上的另外一种怪现象,很多人欠债后,第一时间想到的不是还钱,而是“跑路”,躲起来。由于诚信意识的缺乏,为债务纠纷而闹上法庭的事件这两年更是频频发生。有报道称,因信用缺失经济秩序混乱造成

的无效成本,造成国家直接和间接的经济损失每年高达5000亿元。可以说,失信行为不仅伤害了经济秩序,也击穿了社会的道德底线,危害着整个社会的文明建设。

很多包括国家公务人员在内的“老赖”被法院曝光后,不以为耻,仍然赖账不还。说明道德约束对这些人已经不起作用,在社会流动性日益加剧的今天,如何让每个人都诚信待人、“不跑路”,已不能仅靠道德自律。

时代变化了,诚信的美德不能丢。在当前社会诚信普遍缺失,人与人互不信任氛围弥漫的情形下,社会需要更多的“孙祥存”,在呼唤道德自律的同时,用法律的力量加强社会诚信体系的建设已经刻不容缓。

QILU EVENING NEWS
齐鲁晚报
www.qlwb.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

传真 (0531)
86993336 86991208

报纸发行 (0531)
85196329 85196361

报纸广告 (0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉 (0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

崔滨

“小官巨腐”这个词最早出现在今年7月9日。中央第二巡视组对北京市领导班子进行巡视反馈时,组长徐光春第一次提到了这个颇为显眼的词。

仅仅4个月后,“小官巨腐”的贪墨程度便被马超群迅速攀升到了数亿元。官微如豆却敢于肆无忌惮贪墨,背后一定有“保护伞”,但在《四川日报》旗下川报观察客户端评论员周明华看来,马超群等巨腐小官的“保护伞”是特定领域的绝对垄断与特定范围的绝对权力。“马超群只要是通水管,都敢伸手要钱。”

《参考消息》也综合外媒对马超群案的评论指出,马超群此等“苍蝇”的权力虽不比“老虎”大,但他们有的掌握着如供水、国土、教育等特殊资源,有的控制着如车管、医保、电、气等垄断行业,与民众更密切接触,对百姓日常生活的影响更深,权力寻租

舆论场

聚焦“虎蝇”

在中国干部级别序列中,副处级仅是“芝麻小官”,与之形成鲜明对比的,却是1.2亿元现金、37公斤黄金、68套房这样惊人的贪腐数据。秦皇岛市北戴河区供水总公司总经理马超群,便以如此戏剧性的“小官巨腐”将本周的舆论视线牢牢聚焦在反腐新动向上。

的含金量和能量并不比“老虎”小。继续回到周明华对“保护伞”的分析,“小官”之所以能成为“巨腐”,往往就是得益于其小,得益于其所在的行业和部门的封闭性。其信息的不透明,小团体化的“山头主义”,更容易躲过监管,一路长大为巨贪。”

正是得益于垄断行业与垄断权力的双重叠加,“苍蝇”马超群才显示出不下于“老虎”的危害,也被网友形象地称为“虎蝇”。《人民日报》评论称,“对老百姓而言,身边的‘蚊蝇’叮咬,相比‘虎害’更有闹心之堵、切肤

之痛。”由此,民众对未来的反腐工作,除了“既打老虎也打苍蝇”外,消灭新物种“虎蝇”,更成为本周舆论关注的焦点。

这种对“小官巨腐”现象深恶痛绝的民间情怀,在历史小说作家二月河身上达到了顶峰,“小官巨贪”是新问题,是新的奇怪现象。同样,在新的社会治理形势下,可以通过建立弹劾制度,通过官员互相监督,互相揭发腐败行为来杜绝。”

但作家的建议却没有被家乡媒

体认同,《河南日报》官方微博在19日转载这篇访谈时,配发的评论却是评论作者盛大林的“‘让官员互相揭发’绝非良策。‘官官相护’,让他们‘互相揭发’未免一厢情愿。最有效的监督还在‘体外’!”

央广网援引中国社科院政治学所行政学研究室研究员负杰的观点,对《河南日报》的态度表示赞同:面对“小官巨腐”,下一步的反贪工作应该把战略逐步转移到防微杜渐方面,因为所有的大案要案实际上都是从小腐败逐步演变来的。

川报观察客户端评论员周明华,则更看重对行政权力的约束,“不管是‘打虎’还是‘拍蝇’,都应扭住权力不放松,明确干部手中的权力与责任,加强监督和制约,用制度和法治把权力关进‘笼子里’,形成‘不想腐、不能腐、不敢腐’的刚性约束。”

本版投稿邮箱:
qipulingun@sina.com

生态? 地段? 还是名校学区?

探寻南城楼市房价坚挺之谜?

济南南城楼市淡市不淡

在房地产市场冷淡的整体影响下,济南不少楼盘近期成交并不理想。限购、限贷的放开并未带来预期的购房井喷。然而,位于济南南部的部分楼盘销售却不输往年,舜耕路最南端的鲁能领秀城项目还出现了近千人抢房的销售盛况。

千人排队抢购领秀城新品房源
10月26日,鲁能领秀城中央公园东区,第3代伴山公馆86-174㎡新品全城公开认筹。认筹当日,近千人到访活动现场,场面异常火爆。为了能够拿到比较靠前的认筹号码牌,25日下午,中央公园东区的客户们便在领秀城售楼处门前自发排起了长队。26日一早,前来认筹的客户挤满了售楼处。左手拿着户型图,右手拎着马扎的刘先生接受笔

者采访时说,“早就看好了中央公园东区的房子,有山有公园,环境非常好,生活在这里是一种享受。”

领秀城新房难求,二手房单价超1.2万/平米

鲁能领秀城营销中心笔者走访了前来看房的刘先生。据刘先生介绍,“2007年他买领秀城房子的时候,市场单价每平米5000元左右,现在他的房子市场价已经是购房时的2倍多了。”通过调查笔者也发现,目前济南市场上很多楼盘都在打优惠、降价。鲁能领秀城一手房源的价格却一直逆势坚挺,二手房的房价则是一路飙升。能做到这一点,足以说明鲁能领秀城的房子在市场上的受欢迎程度,以及房子保值增值的潜力。



▲鲁能领秀城认筹现场排起长龙

领秀城:便捷之城、生态之城、人文之城、繁华之城

交通: 四条城市主干道, 三条城市高架桥, 畅达全城

鲁能领秀城位于舜耕路最南段,与舜耕路、英雄山路、二环南路、103省道多条城市主干道无缝对接,27、35、39、K52、506多条公交贯穿项目周边。近期二环南路高架的施工建设,在短期内给市民的出行带来了不便,但是,随着二环南路、二环西路高架与顺河高架路南延工程的全面启动,居民出行会变得非常方便,生活更加便捷。

地段: 南城是市中心的南城
舜耕路作为济南城的中轴,贯穿城市南北,是东西对称的中

轴。片区地处千佛山南部群山环绕的狭长绿谷之中,是济南人心中最适合居住的地方。在这里不仅可实现追寻自由、自然和高尚的生活,同时还可尽享城市繁华带来的发展和机遇。

生态: 领秀城万亩森林公园在家门口

“如果说千佛山、大明湖是咱济南的门脸,那么领秀城的森林公园,就是整个济南城南部的后花园。鲁能领秀城森林公园,由泉子山、鳌子山、望花楼山三座自然山体组成,三面环绕鲁能领秀城。夏日,漫步在领秀城森林公园里,拥抱着平均温度低于

闹市3-5℃的舒适自然,这是任何一个豪华空调房都无法给予的自然安逸。秋日,抛却喧嚣的浮躁,享受大自然色彩斑斓的秋色。

学区: 看得见的名校学区房
鲁能领秀城的省实验幼儿园、山东省妇女儿童活动中心幼儿园、胜利大街小学、育英中学都已开学。交房孩子就能上学,购房者买的踏实。另外,学校离家近,接送孩子也方便、省心。笔者从销售人员那里了解到,2010年9月,胜利大街小学、育英中学领秀城校区开始招生,截止到2014年,育英中学已经成功输送了两届优秀毕业生。2012年4

月,省实验幼儿园领秀城分园也开园招生。目前,鲁能领秀城幼、小、初四所名校已扩建至131个班级。

商业: 南城CBD呼之欲出
鲁能领秀城斥巨资打造57万平米商业集群,涵盖41万平米商业综合体,10万平米中式风情商业街等。其中,41万平米商业综合体涵盖贵和购物中心、五星级Hilton、BHG大型超市、世纪星真冰冰场、耀莱成龙高档影院等多种业态,将为周边的南城居民提供丰富、多元、高尚的生活方式,完美诠释多元化、国际化都市内涵,带动南城生活巨变。

业主访谈

王女士:贵和购物中心、BHG超市就在家门口,生活时尚又便捷。家门口的商业综合体马上就要开业了,贵和购物中心、真冰冰场、电影院等一应俱全。以后不用出远门,楼下遛个弯,要啥有啥,很方便!

刘先生:领秀城的房子有公园,又靠山,难得!
看了好多楼盘,就想买套有成熟的社区配套,又靠山靠公园的好房子,领秀城中央公园东区的房子这几点都符合要求,是济南市场上难得的好房子,值得购买。